

всичко изпокрили из балкана и когато дошле турците да нападнат манастира, като го запалели, попа остава и той става хайдутян- той е Хайдут Върбан. И понеже върлувал най- много из тези места край реката- приток на Медвенската река и от там остава името Калугерищница. Най- напред сам е бил, после събрал хора. Не зная как са ѝ казвал манастира.

16. КАК ДАМЯН СТАНАЛ ВОЙВОДА

Семейството на Дамян живеело в Клуцохор- били четири момчета и сестра. Големият от тях- Тодор извадил костурата си срещу едно турче, което му ударило плесница. Свадата се пренесла и сред възрастните българи и турци. Разбунтували се агите и тежко пострадало Дамяновото семейство- бащата с трите момчета затворили в кауша, а само Дамян успял да избяга през Селището в балкана. Бащата умрял от бой, а Тодора заклали. Двете по- малки момчета пребити от бой върнали на нещастната майка и озлочестената сестра.

Котленски кираджии съобщили в балкана на Дамян за тежката участ на близките му. Събрал Дамян седем мина верни другари и четата започнала да мъсти справедливо на поробителите за тежката съдба на народа.

17. СЪДБАТА НА ХРИСТО ВОЙВОДА

Той бил от Сливен, ама с четата си ходел из Сакар планина. Много потери изпращали турците, но не можели да го уловят.

Баба разправяше, че нейната баба ѝ е разправяла за него.

Подир войната с Русия Христо войвода останал жив, ама не му харесало много новото и станал монах. Основал Ваковския манастир Св. Троица. В този манастир умрял вече много стар. Ама хората го помнят като хайдутин и пеели песни за него.

18. КАК ЗЛАТИ КОКАРЧООЛУ СТАВА ХАЙДУТИН

Началото на хайдутството му лежи в един случаен подвиг. Веднъж в зори, когато карал магаретата си с дърва към Сливен по пътя среща дванадесет турци, които за джанабетлик стрепнали натоварените му магарета, подир които вървял младият Злати, защото останал малко назад, за да си запали цигарата. Злати срещнал турците и без да знае стореното от тях, поздравява ги по обичая и си отминава, за да достигне добитъците. Като ги видял той са сетил, че това ще е